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Villaggi degli alpinisti senza frontiere - Bergsteigerdörfer ohne Grenze
Austria 3/6 aprile 2014
La Commissione TAM Alto Adige, rappresentata dal Presidente Dario Paternoster, da Mauro Gianni e Manuel Micheletti ha partecipato alle iniziative volte a promuovere quanto fatto fino ad oggi nel progetto “Villaggi degli alpinisti senza frontiere”, il progetto transfrontaliero Italo-Austriaco.
Il progetto parte da un’iniziativa del Club Alpino Austriaco che dopo aver selezionato alcune località alpine che hanno conservato la loro autenticità, ha fatto in modo che venissero proposte ai viandanti alpini. Il Villaggio come momento di sosta ed incontro vissuto senza stress e nel rispetto della natura, permettendo alle popolazioni locali un autofinanziamento alla gestione delle loro attività; in Italia esiste un progetto meno ambizioso ma efficace è quello “del ritorno alle Terre Alte” promosso dal Comitato Scientifico Centrale.
Al progetto Interreg “Villaggi degli alpinisti senza frontiere” collaborano dal 2012 i Comuni del Tirolo orientale di Kartitsch e Obertilliach insieme ai Comuni bellunesi di Forno di Zoldo, Cibiana di Cadore e Zoppè di Cadore, e i Club Alpini delle sezioni Austria e Sillian insieme al Club Alpino Val di Zoldo e al C.A.I. Veneto.   A Obertilliach eravamo circa 30 titolati in prevalenza della TAM, oltre a esperti appunto dell’ÖAV. Durante le giornate sono state proposte escursioni di vario genere, scialpinismo, ciaspole ecc., mentre nel tardo pomeriggio eravamo impegnati in lezioni sull’argomento e discussioni che poi continuavano durante la cena. L’ospitalità dei locali è stata veramente calorosa con il Sindaco sempre in prima linea. Queste giornate sono state importanti anche e soprattutto per noi del CAI, era presente anche Paolo Zambon, coordinatore nazionale delle Commissioni Centrali, con cui vi è stato uno scambio di pensieri, idee da condividere fra tutti gli OTC e OTTO.
I coordinatori del progetto mi hanno pregato di condividere questa iniziativa con i colleghi dell’AVS, con cui in via informale ho già parlato e i colleghi della “TAM” AVS sono disponibili a “pensare” un eventuale esperienza in Alto Adige.
Per l’OTTO TAM Alto Adige

Mauro Gianni


