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Riunione della Commissione TAM C.A.I. Alto Adige 25 Febbraio 2016 ore 19:00 presso la sede C.A.I. Bolzano
Presenti: 

Micheletti Manuel, Presidente della Commissione

Buglio Carlo, Parise Lorenzo, Dario Paternoster, Pacher Livio, Franco Capraro, Lippi Costanza

Ordine del giorno:
1. approvazione verbale
2. corso di aggiornamento TAM Alto Adige 2016
3. varie
Alle ore 19:00 del giorno 25 Febbraio 2016, la commissione TAM CAI Alto Adige si è riunita presso la sede del CAI di Bolzano.
1. Viene approvato il verbale dell’ultima riunione

2. Si approva all’unanimità la proposta di aggiornamento relativa alla visita alla tenuta Crozzol (proposta descritta nel precedente verbale). Manuel Micheletti prenderà accordi per l’accesso alla tenuta. Alla visita si potrà eventualmente abbinare un’escursione (una possibilità è quella di partire a piedi da Laghetti). Si avanza anche la proposta di produrre un documento filmato, da diffondere anche nelle varie sezioni, contattando eventualmente VB33. La data dell’aggiornamento è fissata al giorno sabato 8 Ottobre 2016 (anticipata in quanto, il giorno precedentemente scelto, 15 Ottobre, coincide con il Convegno mondiale sui paesaggi terrazzati, come descritto al punto 3b).
3a) Partecipazione al Progetto “Living Stones”: si conferma l’adesione della commissione al progetto, nello specifico la parte riguardante la segnalazione e mappatura dei muretti a secco in Alto Adige, utilizzati ed in buono stato. 
b) 5 – 16 Ottobre 2016: Convegno mondiale sui paesaggi terrazzati che si terrà a Venezia e Padova.

Programma e informazioni per l’iscrizione si trovano sul sito www.terracedlandscapes2016.it
c) San Valentino tra i lupi: Manuel ha partecipato nei giorni 13 e 14 Febbraio (una seconda edizione, a cui parteciperà Dario Paternoster, è prevista negli ultimi giorni di Febbraio e si è resa necessaria per l’elevato numero di richieste di partecipazione pervenute). Manuel relaziona sulla sua partecipazione: nonostante le condizioni metereologiche non favorevoli sono state due giornate interessanti. Il materiale è a disposizione. 
d) Il convegno  “Ghiacciai – acqua – vita”, svoltosi sabato 20 Febbraio a Bolzano, ha visto una numerosa partecipazione ed è stato molto interessante. Gli atti sono disponibili sul sito www.caialtoadige.it
e) Franco Capraro, rappresentante del CAI nel Club Arc Alpin (riunisce le principali associazioni alpinistiche dei paesi dell’arco alpino), partecipa alla riunione e presenta alcune iniziative interessanti:  
-  illustrazione del progetto “Alpen unter Druck” mostra promossa dal DAV (deutscher Alpenverein). La mostra illustra le conseguenze dei numerosi progetti di sfruttamento che interessano le Alpi. E’ una riflessione importante sull’impatto che le attività umane hanno sull’ambiente alpino. La mostra potrebbe avere carattere itinerante e essere allestita, nella sua interezza o anche in forma ridotta anche in Alto Adige.
- illustrazione del progetto “ villaggi degli alpinisti” (già conosciuto da alcuni membri della Commissione). In Austria un esempio è Obertilliach, in Italia Forno di Zoldo. I “villaggi degli alpinisti” hanno come caratteristiche le piccole dimensioni, la tranquillità, l’attenzione all’ambiente, il paesaggio armonioso, la storia alpinistica. “Questi villaggi si attivano  per offrire all’ospite la possibilità di svolgere attività che non richiedano supporti tecnologici: escursionismo, alpinismo, arrampicata, sci alpinismo, racchette da neve, sci di fondo, slittino. Anche il maltempo non deve essere un ostacolo per muoversi all’aperto: passeggiate naturalistiche, birdwatching, visita di antiche miniere, musei, botteghe artigiane, chiese. Tra villaggio e ospite deve crearsi una simbiosi: mentre l’ospite trova un ambiente in cui vivere una vacanza attiva nella natura, le piccole comunità riescono a sviluppare un’economia su piccola scala che frena lo spopolamento della montagna. Ed è proprio questo che si vuole con la Convenzione delle Alpi: l’equilibrio tra protezione delle zone montane e sviluppo economico sostenibile”.(dal sito www.villaggidell’alpinismo.it).

 - iscrizione al Dachverband: Franco Capraro introduce la possibiltà per il CAI Alto Adige di iscrizione al dachverband. Il presidente della Commisione TAM ricorda che la questione è stata già discussa nella sede del CAI Alto Adige e si è votato per la non adesione. Il CAI è comunque sempre disponibile ad un confronto e ad una collaborazione con il Dachverband.
- Franco Capraro avanza la proposta di organizzare occasioni e iniziative per favorire la conoscenza della Convenzione delle Alpi e del Bidecalogo.

Alle ore 22:00 circa si conclude la riunione. Al momento non è stata fissata la data per una nuova riunione della commisione.
Verbalizzante 

Costanza Lippi
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