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Riunione della Commissione TAM C.A.I. Alto Adige 23 Marzo 2016 ore 19:00 presso la sede C.A.I. Alto Adige
Presenti: 

Sartori Claudio, Presidente CAI Alto Adige
Nicoli Vittorio, referente della Commisione TAM
Micheletti Manuel, Presidente della Commissione TAM
Buglio Carlo, Pacher Livio, Dario Paternoster, Lippi Costanza

Ordine del giorno:
Aggiornamento e confronto sull’attività in corso e programmi futuri.
Alle ore 19:00 del giorno 23 Marzo 2016, la commissione TAM si è riunita presso la sede del CAI Alto Adige. 
Il Presidente del CAI Alto Adige, Claudio Sartori, ed il referente della Commissione TAM, Vittorio Nicoli, hanno richiesto una riunione alla Commissione a distanza di circa un anno dall’insediamento, per fare il punto sull’attività svolta e sui progetti previsti per il periodo in carica dei membri. Ala commissione era stato richiesto un programma di massima già lo scorso anno, programma che non è stato presentato. 

La commissione ha già dei progetti in corso, che vengono illustrati:

- adesione al progetto Living Stones con la mappatura dei terrazzamenti e muretti a secco, in buono stato e tutt’ora utilizzati, in Alto Adige.

- progetto di diffusione e illustrazione del Bidecalogo

- Life Wolfalps: conoscenza del lupo che sta ritornando e si trova a vivere in spazi antropizzati. Questo progetto si inserisce nell’iniziativa di conoscenza dei grandi carnivori delle alpi, iniziata alcuni anni fa con un progetto sull’orso.

Con il Presidente Sartori si concorda di rendere più visibili i lavori della Commisione TAM, di cercare di farli conoscere ai soci delle varie sezioni e a simpatizzanti e interessati, anche con la pubblicazione sul sito del CAI Alto Adige e sulla pagina Facebook che inizia ad essere attiva.

E’ necessario inoltre sistematizzare i progetti in corso, anche se non hanno una scadenza definita, al fine, durante e al termine del mandato, di poter diffondere i risultati raggiunti, ancorché parziali e portarli a conoscenza delle sezioni e dei soci. 
Il sodalizio vive  e cresce grazie al contributo attivo e alla condivisione.

Il Presidente Sartori illustra alla commissione un progetto relativo ai rifugi alpini nell’area delle Dolomiti, relativo al ruolo alla funzione e alla loro sostenibilità e impatto ambientale, progetto a cui le commissioni TAM di altre sezioni stanno già lavorando. Ci invierà materiale al riguardo.
Il giorno 15 Aprile 2016 è prevista la convocazione dell’Assemblea dei delegati. La Commissione TAM elaborerà il programma di lavoro di massima per il prossimo biennio, da presentare in sede di assemblea.
La riunione si chiude alle ore 20:30

Verbalizzante 

Costanza Lippi

1. Il CAI Alto Adige organizza per sabato 20 febbraio un convegno dal titolo "Ghiacciai - acqua - vita".  L'incontro, aperto a tutti i soci e alla cittadinanza, ha il sostegno della Commissione Centrale TAM e del Comitato Scientifico Centrale. Si svolgerà a Bolzano, presso la Fiera, con inizio alle ore 08,30 e termine alle 13,00. Il convegno è riconosciuto come aggiornamento per i titolati TAM. Si fa nuovamente presente come gli aggiornamenti per i titolati TAM siano obbligatori (Compilare e firmare la scheda attività per l’anno 2015) 
2. Il secondo aggiornamento verrà programmato entro la fine dell’anno. Nella precedente riunione erano già state avanzate due proposte:
- Visita all’azienda agricola biologica di Sanin Othmar con lezione sulle erbe selvatiche e al termine una degustazione di vino biologico.  

- Esperienza in ambiente ipogeo

Manuel Micheletti propone la visita alla tenuta Crozzol, situata nel paesino Pochi (Buchholz), oggetto della relazione per il progetto “Living stones” sui terrazzamenti. L’azienda ha sviluppato progetti di agricoltura biodinamica, recuperando anche vecchi vitigni. Il sito ha interesse sia storico che naturalistico: la tenuta caratterizzata da 4 zone climatiche differenti che hanno portato ad un’interessante differenziazione delle colture. I muretti a secco sono stati completamente conservati. 

3. Comunicazioni varie:

- Il frazionamento del Parco dello Stelvio è ufficiale. La parte alto atesina del parco passa direttamente in gestione alla Provincia di Btrasolzano.
- I siti natura 2000, per adeguamento alla normativa europea vengono trasformati da “Siti di importanza comunitaria" in "Zone speciali di conservazione”. Il cambiamento è combinato in ciascun sito con la proposta di misure di valorizzazione e conservazione stabile degli habitat e delle specie.
- “San Valentino tra i lupi” è la due giorni organizzata nei giorni 13 e 14 Febbraio in Lessinia come prosecuzione delle iniziative promosse da TAM per la conoscenza dei grandi carnivori. La domanda di iscrizione (obbligatoria) e il programma sono scaricabili sul sito della SAT (http://www.sat.tn.it).
- dal  27  giugno  al  3  luglio,  è  in programma  il  Corso  per  Operatori  Nazionali  Tam  (ONTAM) che  si  svolgerà  in  Abruzzo  nel Parco Nazionale d'Abruzzo, Lazio e Molise. Al Corso nazionale potranno iscriversi gli Operatori Regionali Tam.
- si autorizza il presidente della TAM alto Adige Manuel Micheletti a partecipare al convegno dei geologi del alto Adige che si terrà il 29 gennaio 2016 a Laimburg. Il convegno parlerà del tunnel di base del Brennero (i lavori già effettuati e gli scavi in galleria da effettuare).
- il Presidente Manuel Micheletti propone di organizzare la commissione in modo da avere un contatto ed una comunicazione diretta ed efficace con gli altri organi del CAI AA. Questo punto viene solo accennato. Una discussione più approfondita si avrà alla prossima riunione della Commisione.

La prossima riunione è prevista per il giorno giovedì 25 Febbraio alle ore 19 presso la sede dei CAI di Bolzano.
Alle ore 22:00 si conclude la riunione 

Verbalizzante 

Costanza Lippi
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